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Az őszinteség ...
Az őszinteség velünk született ösztönünk. 

Csak a nemzedékről-nemzedékre elnyoma­
tásban élt fajoknál csenevószik el. Vagy a 
fondor önzés fojtja el. Ösztön az őszinteség. 
Tehát nem is mondhatjuk erénynek. De lét­
feltétele minden erénynek. Ellető levegője. 
Gyarapító világosság és fény.

Az erénynek talaja, termőföldje a sza­
badság. Kifejlődésüket biztositó, tápláló anya­
guk, a melyet a talajból felszívnak ; az igaz, 
a szép és a jó eszméi. De ennek az auyag- 
nak szerves felvételét, az erények saját- 
szerű alkotó részeivé való álhasonlását az 
őszinteség levegőjének, ebben a 
levegőben való élénk iélekzésüknek köszö­
nik, és annak a fénynek, világosságnak...

Mint a hogy a növény törekszik, ép for­
májának árán is, a fény irányában a leve­
gőre, úgy teremnek a gondolatszabadságnak, 
a szólásszabadságnak, az igazság kimondá­
sának elszánt vértanúi, olyankor, a mikor 
már fuldokolni kezdünk a hazugságok dohos 
sötétségében.

Az őszinteség pótolhatatlan tényezője a 
közboldogságnak.

Szabad polgár vagyok. Mit műveljek ? mit 
pártoljak a közdolgokbau munkámmal, erőm­
mel, szavazatommal ?

Azt, a mit oktatóim, vezéreim, tanítóm, 
papom, újságíróim, bölcseim, tekintélyes kör­
nyezőim, a kikkel együtt kell élnem — szép­
nek, jónak, igaznak ítélnek, saját tetteikkel 
is annak mutatnak.

De ha ők nem azt mondják, a mit tud­
nak és gondolnak; de ha ők nem azt mu­
tatják, a mit éreznek ; de ha ők mást hi­
tetnek el velem, mint a mit (igy is, úgy is 
magyarázható módon) cselekeszuek : akkor 
félrevezették megfontolásomat, megcsalták 
erkölcsi ösztönömet, megrontottak eugemet...

És ha nem veszem észre csalódásomat, 
vagy, ha észre veszem is, de szégyellem, átal­
lom megvallani, kibeszélni; — ha ón sem 
tudok, nem merek, immár nem is akarok 
őszinte lenni: akkor az én példám is meg­
ront másokat, az én hallgatásom is megvesz­
teget másokat, a másoké ismét másokat. 
Megvakultunk és viszont vakítunk.,.. Mind 
együtt, egymást és mindenkit, a kit lellek 

Az ámítást, a melyet a vezérektől eltanu­
lunk az országos életben, átvisszük a köz­
ségi éleibe ; kipróbáljuk a magán életben ; 
beoltjuk a nevelésbe, köznapi leczkébe, Un- 
népi beszédbe..,

Úszunk, tiszunk az árral. Nem is úgy. Mi 
lettünk az ár, és sodrunk magunkkal miu- 
deut. Utunk, rohanásunk vukényteleuné lett 
már. Fontolgatásnak, erkölcsi szabadságunk- 
nalt vége van. Kavarguuk, Örvénylőnk, s/.irtbe, 
gátba ütközünk, mígnem eljutunk a közer- 
kölcsök temetőjébe, arétegekkó torlódó ha­
zugságoknak iszapfertőjébe. ..

Kérdezzétek a történelmet. Tudakozzátok 
a nagy rázkódások, romlások okait.

Társadalmaknak, néprétegekuek, államok­
nak, nemzeteknek biztonságát, fejlődését — 
minden időben az ámítások és közkeletűvé lett 
hazugságok felhalmozódása, e miatt hitelnek, 
bizodalomnak, hűségnek, egyetértésnek rom­
lása, visszahatásképen pedig magának az 
őszinteség ösztönének véres felhullámzásai 
pos vány ősi tották el. Sokszor el is temették 
végképen. Mint a kőszenet, úgy ássuk ki a 
tanulságot, a „megveszett erkölcsök“ lenyo­
matát, a múlt romjai alól. Próféták mondják 
ki a tanulságot:

„Én népem, a kik téged vezérlőnek, azok 
csalának meg és a te utaidat, a melyeken 
kellene járnod, elíedezék tőled“,

A nemzetek istene megveri a látni nem 
f karókat. És ha a népnek a vezérei „hitetők“ 
voltak : vésztőkbe vitték azokat, a kik ve­
zérletökre bízták magokat.

Alkalmazzuk-e ezeket a gondolatokat mai 
korunkra ? a nehéz válságra, a melyet ne­
hány év óta vezéiuedő uépbolonditók, 
megcsalt ámitók, kötélhágcsóul használt el­
veken fölfelé kapaszkodó stréberek idéztek 
fel ? Lehet, hogy rombolásuk eddigi réte­
geire uj réteget is sodornak. De miért ne 
lehetne, hogy felülkerekedjék egy jelenté­
keny részben az őszinteség ösztöne ?

Mindenesetre reméljünk, hogy marad még 
számunkra itt-ott egy-egy szírt, a honnan le 
nem sodorhatják sem a Kossuth La­
jos tiszta szabadelvüségót, a me­
lyet kétértelműig annyian vallanak, de 
követni tehetetlenek, séma Deák F e- 
rencz bölcseség ét, a melyet annyian 
tagadnak bár, de, nyomorultul és csalfa vo­
nakodással, utánozni is hajlandók.

Szemle.
Wekerle miniszterelnök kedden volt a 

királynál, kihallgatása egy órától negyed 
háromig tartott. A minisztertanács határoza­
tából megsürgette a minisztérium fölmentését 
s azután ismét előadta azt a meggyőződését, 
hogy a kibontakozás csakis azon az alapon 
lehetséges, melyet a minisztérium nevében 
néhány héttel ezelőtt előterjesztett. Majd 
előadta Kossuth Ferencznek azt a legújabb 
kibontakozási tervét is, melyet Kossuth 
azelőtt a minisztertanácsban ismertetett s a 
melyhez a kabinet többsége nem járult hozzá. 
(A koaliczió fentartása uj választójogi javas­
lattal, Andrássy minisztersége nélkül.)

Szerdán délelőtt a képviselőházban sok 
függetlenségi képviselő fölkereste JusthGyulát. 
Valamennyien azt hangoztatták, hogy Kos­
suth Ferencz és a függetlenségi párt között 
tökéletes az összhang. Éppen azért a leg­
rövidebb idő alatt megtalálják a válság meg­
oldásának módját is.

A függetlenségi pártkörben szerdán este 
sokan voltak. Egy darabig a másnap esti 
pártvacsoráról folyt a szó s úgy tudták, hogy 
többen fölkeresték már Kossuthot a végből, 
hogy a vacsorán tegyen valami kijelentést. 
Kossuth azonban azt felelte erre a nála járt 
képviselőknek, hogy most még minden dek- 
laráczió csak a bonyodalom növelését szol­
gálná.

Justh Gyula, a kit zajos éljenzéssel fogad­
tak, maga is ezen a nézeten volt, hangoz­
tatta, hogy most nem beszélni kell, hanem 
cselekedni.

— Hívjanak össze pártértekezletet, — ve­
tették közbe, — ott nyilatkozzanak a ve­
zérek.

Ha a helyzet megköveteli, — szólott 
Justh — semmi akadálya se lesz az érte­
kezlet összehívásának; most azonban ez még 
nem szükséges, a kibontakozás most készül 
s a munkát a pártkonferenczia zavarhatná.

*

Kossuth Fereuczet csütörtököu délelőtt a 
kereskedelmi minisztériumban fölkeresték: 
Teleki Árvéd gróf s más képviselők és több, 
mint egy óra hosszat tárgyaltak vele. E kép­
viselőket a Justh-Hoi ló-csoport küldötte 
Kossuthhoz, hogy Kossuth szándékát meg­
tudakolják és tiltakozzanak a koaliczió fön- 
tartása ellen.

Teleki Árvéd elmondotta, hogy a párt 
többsége kizárólag függetlenségi kormányt 
követel, önálló bankkal.

— Nem hiszem, hogy a többség állás­
pontja ez volna — mondotta Kossuth.

— Be fogom bizonyítani — szólott Teleki. 
— Szeretném látni — felelt a vezér, 
leleki Árvéd gróf este a függetlenségi 

pártkörben be akarta váltani azt, a mit 
délben Kossuthnak Ígért : hogy a kizárólagos 
függetlenségi kormány híveinek számát beiga­
zolja. Aláírási ivet körözött a pártkörben. 
Az ivén a következő nyilatkozat volt:

1. A függetlenségi párt csak olyan kormányt 
támogat, a mely Ko-suth Ferencz elnöklete 
alatt kizárólag a függetlenségi párt kebelé­
ből alakul.

2. Követeljük, hogy ez a kormány vegye 
programtnjába az önálló nemzeti banknak 
1911. január I-re való fölállítását.

3. Vállaljuk az általános választójogról 
szóló törvényjavaslatnak a pártprogramm 
szerint való megalkotását.

SzáztizénIrileucz aláírás volt az ivén, de 
a párt elnökei közül csak Holló és Batthyány 
írták alá, Barabás Bélát, mikor a pártkörbe 
ért, Markos Gyula karonfogta, bevezette az 
elnöki szobába, hogy Írja alá. Barabás el­
olvasta, végig nézte a névsort s kijelentette, 
hogy semmi sziu alatt hozzá nem járul.

Izgatott kifakadások hangzottak föl Bara­
bás ellen. Kossuth ekkor érkezett meg, 
éljenzéssel fogadták, körülvették, de az ivet’ 
egyetlen szóval sem említették. Arról be-
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2. oldal.

szóltok, hogy Kossuth mikor megy audieu- 
c/iára. Batthyány Tivadar gróf megkérdezte, 
igaz-e, hogy szombaton lesz a kihallgatás, 
s Kossuth azt felelte, hogy móg nem tudja.

Barabás Béla törte meg az audienczia 
időpontjára vonatkozó találgatást, bejelentve 
Kossuthnak, hogy ő az aláírást megtagadta.

— Nagyon helyesen tetted, — szólott Kos­
suth s szinte megütödve kérdezte az ivén 
levő nyilatkozat tartalmát.

— A legteljesebb mértékben helytelenítem 
az il) en akcziókat — szólott ezután Kossuth, 
s kérte, adják elő az ivet.

Keresték Teleki Árvád grófot, a ki az 
aláírást rendezte, nem találták. Időközben 
aft'órje támadt Papp Zoltánnal s talán ezért 
nem volt ideje az ívnek a vezér számára 
való előkeresésére.

*
Este, a pártvacsorán Kossuth Ferenez 

Így szólt: Kizárólag mint a függetlenségi 
part vezére állok itt. Bármiféle más hiva­
tást, mint a függetlenségi párt vezérségét, 
előre látni a jelen perczben nem vagyok 
feljogosítva. De hozzon bár a végzet akár­
mit, mindig kötelességem fogom teljesíteni 
abban az irányban, amelyben egész életemen 
át működtem, vagyis olyan értelemben, hogy 
a .tlggetlenségi párt elvei a létező helyzet­
tel összeegyeztessenek és kiindulva abból a 
meggyőződésből, hogy ezek az elvek Magyar­
ul s/.ág felvirágzását és teljes erejének kifej­
lődését vonnák maguk után, a mivel erős- 
bűd nék a magyar királynak hatalma is, an­
nak a királynak a hatalma, a kinek jóvol- 
tixval és hatalmával mint alkotmányos ma­
gyar királyéval, a függetlenségi pártnak és 
az egész országnak igaz érdekei is a leg­
szorosabban összefüggnek. Köszönöm ragasz­
kodásokat és bizalmatokat. A miniszteri 
székben is mindig a függetlenségi pártöt 
képviseltem. A mai helyzet fókövetelménye, 
hogy a függetlenségi párt egységes legyen 
és maradjon. Ehhez még azt a kívánságot 
fűzőm, hogy addig, a mig a függetlenségi 
párt vezéréül tekint, kövesse is hűségesen, 
mert csak igy vállalhatom a vezetésnek 
nagy felelősségét.

*

Kossuth Ferenez csütörtökön este tiz óra­
kor kapta a meghívót, hogy szombaton dél­
ben jelenjék meg királyi kihallgatáson. Lu­
kács László kibontakozási tervét illetőleg se 
hallgatta móg Kossuthot meg a király, ezeu- 
telül Kossuthnak külön plánuma is vau, a 
melyet környezete is ismer és a koaliczió 
újjászervezésének mond.

A Kossuth Ferenez kibontakozási tervéhez 
kombinálva már miniszteri liszta is volt köz­
kézen : elnök Kossuth, király személye kö­
rüli miniszter Zichy Aladár gróf, belügymi­
niszter Návay Lajos, földmivelésügyi minisz­
ter Teleki Arvéd gróf, igazságügymiuiszter 
Holló Lajos, közoktatásügyi miniszter Appo- 
nyi Albert gróf. Képviselőházi elnök, ujjyel 
e kibontakozás esetén Justh Gyula ellen­
zék be menne, Barabáe Béla.

*
Lukács László móg nem kapott meghí­

vót a királyhoz. Az érdeklődőknek csak azt 
mondotta, hogy az események fejlődésében 
most rövid stagnáczió következett be. Ki- 
r-ilyi meghívót aég nem kapott s úgy tudja, 
hogy most még egy utolsó kísérletet tesz­
nek Kossuthtal és a koaliczióval.

Lukács legközelebb, talán a jövő hót első 
napjaiban, ismét értekezni fog Kossuthtal, a 
ki pénteken délután utazott Bócsbe. Kihall- 
giiiasa után log majd Lukácscsal tanács­
kozni ennek kibontakozási kísérlete felől 
érdemileg. Már a mennyiben a kihallgatá­
son más irányú megbízást nem kap.

KSzórdek.

Levél
Balázafalv&ról — BalázsfalvAra.
Régi és igaz közmondás, hogy azon nő a 

legdieséretremőltóbb, kiről legkevesebbet be­
szélnek. Ezen közmondást azt hiszem leg­
jobban lehetne alkalmazni a mi balázsfalvi 
kaszinónkra, melyről, sajnos az utóbbi idők­
ben nagyon sokat és nagyon hangosan be­
széltek és Írtak.

Ezelőtt legföllebb annyit olvastunk, hogy 
a balázsfalvi kaszinó ekkor és ekkor táuez- 
mulatságot, majálist, társas vacsorát, haza­
fias ünnepélyt stb rendez, miből azt kellett 
következtetni, hogy ezen kulturális intéz­
mény beléletében béke honol, egyetértés 
uralkodik, szóval hogy hivatásának megfelel,
— És most? sajnos, alig vau hét, hogy ez 
vagy amaz, eme vagy ama párt érdekében, 
egy hosszú ujságezikket meg ne eresztene
— személyes támadásokat ne intézne a volt, 
vagy a jelenlegi vezérszemélyiségek ellen.
— Mit kell tehát ebből következtetni ? Mi 
az ember legelső impressziója, ha látja, hogy 
egy háznál 2—3 vagy több doktor veszeke­
dik, és miudeuik igyekszik az ő nézetének 
érvényt szerezni? nemde az, hogy azon ház­
nál nagy beteg van 1

Ilyen nagybeteg vagy te szegény balázs­
falvi kaszinó, ki tulajdouképen arra szület­
tél, hogy ezen oczeánban kis szigetecskét 
képező néhány magyarnak barátságos ott­
hona légy; arra születtél, hogy ezen marok­
nyi csapat magyarságot, kiket sorsuk és hi­
vatásuk ide sodort és itt tart, össze for­
rasszad és egybe olvasszad, hogy ne fullad­
janak belé az őket körülölelő hullámokba.

És ime mivé lettél rövid egy óv alatt? a 
viszálylcodás, a bőkétlenkedés állandó tanyá­
jává lettél — azon közmondásos közös lóvá 
lettél, melynek türos a hátai Önökhöz for­
dulok tehát nagy és bölcs vezérlő uraim, 
azon szerény kérdéssel, hogy, hát jól van ez 
igy ? — Össze tudják-e egyeztetni a lelkiis­
meretűkkel, hogy ezen kultur-kunyhócska 
összedőljön az Önök támogatása alatt ? mert 
összedől, annyi bizonyos ! Kaszinónk termei 
máris konganak az ürességtől, és a szóra­
kozni vágyó fiatalság más fészket keresett 
magának! sok részvőtlenséget pedig a mi 
vékonydongáju kaszinónk nem bir ki, és ma­
holnap beteljesedik a székely mondás, hogy 
„kicsiből lessz a semmi". Nyújtsanak tehát 
békejobbot egymásnak nagy uraim ! és ment­
sék meg szegény kaszinónkat az elzülléstől, 
hisz már eléggé bebizonyították mindkét ré­
szen, hogy jó tősgyökeres magyarok, azaz 
hogy jól tudnak veszekedni, mutassák meg 
már azt is, hogy cselekedni is tudnak.

A béke angyala költözzék be a mi hajlé­
kunkba.

Egy initiieren» tag.

Vegyes hírek.
— Főt. Keneaaey Béla ref. püspök ma, 

vasárnap a reggeli gyorsvonattal városunkba 
érkezik és kocsin tovább megy Magyar* 
lapádra s ott részt vesz Biró Lajos magyar- 
lapádi ref. lelkész tinnepies beiktatásán. 
A beiktató beszédet a püspök úr mondja, 
Jancsó Lajos esperes imádkozik az uj 
lelkész beköszöntőjét mondja el. Istentiszte­
let után társasebód lesz. Városunkból is 
sokan vesznek részt a beiktatáson. A püspök 
úr ma este utazik vissza Kolozsvárra.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Incze Antal verespataki ny. főszolgabírót, a 
gyulafehérvári ügyészség kerületébe ügyész­
ségi megbízottnak kinevezte.

61. szám.

— Mária Terézia szobra. Nagysze­
benben ma leplezik le Mária Terézia szob­
rát a szebeni Terézia árvaházban. Az 
emlékmű magassága 5 és fél mét< r. Az osz­
lop oldalain ezek a feliratok állanak : „A 
dicső alnpitónő Mária Terézia emlékének. 
A hálás nüvéndókek. 1771—1909.“ Az osz­
lop tetején van elhelyezve a királyné mell­
szobra kétszeres életnagyságban.

— A kolera. Pótervárou 75 uj kolera­
megbetegedés fordult elő, melyek közül 19 
halálos kimenetelű volt.

— A nagyenyedi Oltáregylet f. hó 
29-éu (kedden) délután 5 órakor a rk. elemi 
iskola dalárda-termében évi közgyűlést fog 
tartani, melyre az egyesületi tagokat tisz­
telettel meghívja az igazgatóság.

— Műkedvelő előadás. Az Iparos 
Önképzőkör közelebbről előadja Ilerczeg 
Ferenez kitűnő vigjátékát a „Gymkovics 
leányok“-at. A próbák már folynak. A sze­
repeket jó műkedvelők személyesítik.

— Lóvásár. A marosvásárhel) i 9-ik 
huszárezred lóvásárt szándékozik tartani 
vármegyénkben, és e czélbál megkereste 
vármegyénk gazdasági egyesületét. Az egye­
sület és a lótenyésztési bizottság javas­
lata szerint a lóvásár Gyulafehérvárt szep­
tember 27-én, Nagyeuyedeu pedig október 
13-án lesz. Négy és fél évet betöltött és 7 
évet meg nem haladott 158—166 cm. ma­
gas erős testalkatú lovakat vásárolnak.

— Értesítés. A tauitóképző-iutezettei 
kapcsolatos gyakorló elemi iskolába az 
1909—10-ik iskolai évre felvétetik 48 tanuló. 
A négy alsó osztályba osztályonként 10 — 10; 
az V, és VI. osztályba 4—4 tanuló. A jelent­
kezési határidő 1909. julius 5. Azok a nö­
vendékek is tartoznak jelentkezni, akik a 
múlt iskolai évben a gyakorló iskola tagjai 
voltak. Az új növendékek születési es 
oltási bizonyítványt tartoznak felmutatni, 
A jelentkezés alkalmával bejelentendő, hogy 
magántanitót a növendék mellé, az iskolai 
év folyamára, a szülők óhajtanak-e aikal- 
mázui. Fejes Áron, igazgató-tanár,

— Kóbor czigányok. Három észtén* 
deje, hogy a dánosi rablógyilkos czigányok 
elvetemedett kegyetlensége felkorbácsolta az 
emberek idegeit, Azóta elpiheut egy'dőre a 
czigáuyoknak rablógyiiltolási kedve. De a 
három esztendői pihenést úgy látszik, meg­
elégelte a kóbor nép. Hunyaddobrán a na­
pokban világos nappal véres rablótámadás 
történt. Özvegy Karlingeruét, egy pénzügyi 
főbiztos vagyonos özvegyét a szomszédok 
délután 6 órakor vérében, cselédjét és en­
nek atyját meggyilkolva találták. A lakást 
a gyilkosok teljesen felforgatták és kirabol­
ták. Valószínű, hogy a gyilkosságot kóbor 
czigányok követték el, akik a cselédleányt 
és ennek atyját fejszével ütötték agyon. 
Karlingeruó kopouyarepedóst szenvedett és 
azóta eszméletlenül fekszik, úgy hogy nem 
lehetett kihallgatni.

— Öngyilkos bélyeg tolvaj. A inaros-
ujvári cseudőrsóg elfogta a dévai dohány­
ős bólyeg-uagyáruda betörőinek egyikót, 
Pap László puji illetőségű 22 éves keres­
kedő-segédet, amikor az több kereskedőt 
kínált meg okmáuybélyeg megvételével 20°/o 
engedménnyel. Moga Ágoston kereskedőnél 
levő lakásán tartott házkutatás alkalmával 
lefoglaltak 497 korona értékű bélyeget s az 
összes bélyegek megvételével megkínált 
Izsák Dávid kereskedő által a neki átadott 
bélyegekből eltulajdonított 107 drb 1 koro­
nás bélyeget. Lakását Szászvároson Miku 
Ávrámnál jelölte meg, mire egy csendőr át* 
kisérte Szászvárosra, s ott szintén házkuta* 
tást tartottak a lakásán. Midőn értesült a



51. szám.
3. oldal.

bélyegtolvaj arról, hogy kofferében találtak 
ogy számlát, molyból kitűnt, hogy a napok­
ban elkövetett dévai 1G.000 koronás bélyeg- 
lopás egyik tettese ő, forgópisztolylyal fej­
belőtte magát, meghalt.

— Uj vasúti fuvarlevelek. A közön­
ség tájékozásául közöljük, hogy a pénzügy­
miniszter körrendeletben tudatja az összes 
érdekelt hatóságokkal hogy a nemzetközi 
vasúti forgalomban uj mintájú 10, illetve 2 
filléres fuvarleveleket hoznak be. Az uj fu­
varlevelek külső alakra nézve hasonlatosak 
a régiekhez, csak a szöveg tekintetében tér­
nek el némileg azoktól. Használatuk ez év 
deczember 22-ikével válik kötelezővé, a mos­
tani fuvarlevelek tehát deczember 21-ével 
kiesnek a forgalomból. A megmaradó kész­
letek 1910. február végéig a bélyeganyag 
kezelésével megbízott hivataloknál és bélyeg- 
raktáraknál uj űrlapokkal ingyen cseréltet­
nek ki. Ez időponton túl a végi fuvarleve­
lek kicserélését kérvény alapján engedélyezi 
a pénzügyminiszter, 1911. január elseje után 
azonban kicserélésnek már egyáltalában nin­
csen helye.

— A gyilkos kalaptü. A mostani női 
divattal igen sok baja van a világnak. Fő­
leg pedig a „divatos“ kalapokkal. Ezek az 
óriási Ízléstelen építmények eleinte csak 
megkaczagtatták, aztán feldühösítették, vé­
gül pedig tönkre tették a férfiakat. Csalá- 
dók mentek tönkre egy-egy kalapkolosszus 
miatt, de a divat őrülten vágtató szekere 
nem fékezett, hanem rohan tovább vadul. 
Most, hogy a kalapok már elérték a leg­
szélsőbb uagysági és nehézségi határt, a 
kalaptükre került a sor. Kardok, lándzsák 
ős esáklyák szerepelnek kalaptük gyanánt. 
Egy ilyen tü majdnem megölt két embert. 
Budán, a Krisztinavárosban felült az omni­
buszra egy fiatal ember és. a Lánczhidig 
váltott jegyet. Mielőtt a kocsi a hid előtt 
megállt volna, a fiatalember leakart ugrani. 
De egy hölgy állt a lépcső előtt. A fiatal" 
ember megszólította: Pardon, szabad kér­
nem. — Ebben a pillanatban a fiatalember 
egy rémeset kiáltott, s ájultan esett össze. 
A hölgy kalaptüje a jobb szemébe fúródott. 
A dolog oly rémes volt, hogy a hölgy is el­
ájult. A súlyosan sérült fiatalembert rögtön 
orvoshoz vitték, a séiült szemet megoperál­
ták, de megvakult. A másik eset a kolozs­
vári gyorsvonaton történt. A II. oszt. kocsi­
ban ülő nő megfordult és a mellette helyet fog­
lalt fiatalembernek kiszúrta a szemét. En­
nek már igazán a fele sem tréfa és éppen 
ideje, hogy a nők fölhagyjanak evvel az 
őrült fegyverkezéssel, oktalan „divatozással“, 
mert ez már több a divatnál : eldurvult 
Ízlés utánzása.

Rövid hírek A tordai uj aranyosi 
vashid elkészült s nagy ünnepség keretében 
fogják felavatni július 3-ándélulán 5 órakor. 
— Magyarbük kősón leégett Szakács Jánosné 
háza s odaégett minden ingósága. — Maros- 
újvárt Scher Mózes órás záratlan üzletéből 
pár pereznyi távolléte alatt Moldováu Gábor 
czigánylegény ellopott egy ezüst órát. — 
Maroscsucson Buta Gyula 9 éves iskolás gyer­
mek fürdés közben a Marosba fulladt.
- A Gazdasági Bank a következő sorok 

közlésére kérte fel lapunkat: Tisztelettel tu­
datjuk a közönséggel, hogy intézetünk hivata­
los órái julius és augusztus hónapokban 
csak délelőtt 8 — 12 óráig tartatnak meg s 
igy a délutáni órákban az üzlethelyiség 
sírva lesz. Alsófehérvármegyei Gazdasági 
Bank igazgutóság.a

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó Jós

tartós szőttesárukat
eeak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

= Árjegyzék Ingyen küldetik. --------

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLEK JENŐ.

525—1909. szám.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehérvármegye nagyenyedi járásának 

mirisziói körjegyzőségében Miriszló község 
székhellyel lemondás folytán megüresedett 
segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek 
és felhívom azokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. I. t.-cz. 6. § a, 
illetve az 1900. XX. t.-cz. 3. §-a értelmében 
felszerelt kérésüket f. évi julius hó 17-ik 
napjáig hozzám nyújtsák he,

A választást f. évi julius hó 20-áu d. u. 3 
órakor tartom meg a mirisziói körjegyzői 
irodában.

Nagyeuyed, 1909. juuius hó 23-án.
Nagy Pál,

161 1 — 1 fósiolgabiró.

Kiváló minőségű vadászfegyverek,
revolverek,

Elsőrendű gramofonok,
cimbalmok,
hegedűk,
oiterák,
fuvolák,

harmonikák
és egyéb hangszerek,

Modern fényképező gépek,
látcsövek,

alpacca ezüst készletek, §|
bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi művök
H csekély havi részletfizetés mellett j|
Ü beszerezhetők gg

1 Aufrecht és Goldschmied b.t. |
§ nagyáruházában g

§ Budapest, Rákóczi-út 26. |j

jjjj Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Q
Ühh®H

mse legjobban szerkesztett, 
jUn mC I teljesen független nagy 

rx 1 napilapot fizesse elő

Az Újság ot!
Előfizetési árak:
Egész évre . . . R 28.— 
Félévre .... „ lé,— 
Negyedévre _ . „ 7.—

„Az TJjság“ terjedelme 
rendesen 28—32—36 ol- 

^ dal. Vasárnap és ünnep­
napokon 60—100 oldal.

Megrendelési cHm :
gfe Az Újság kiadóhivatala 

Fgy hónapra . „ 2.10 Budapest, VII., Rákóczi-út 54,

WINKLER JÁNOS
Villanyvilágítás! szaküzlete 

NAGYENYED, Főtér 5. sz.

Elvállalja Villamos Világítási berendezések 
szerelését, tervezetek és költségvetések díj­
mentes elkészítését.

Ditmar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett 
állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál. 47

sn.

ii5r. í v rvm

i,



európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. 

~. Árjegyzéket ingyen küld:

arsai
fiaiskcildk es szölöoltv dnytelepek

.. , - -........
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Egy ház telekkel együtt
<s egy háztelek eladó.

K' tckő/ui lehet Szentkirály-utcza 42. sz. alatt.
160 1-8

Meglepő újdonság 
a hőlgyközönség részére.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. 
tudomására hozni, hogy egy jól felszerelt

plisszirozó géppel
rendelkezem.

Elvállalom a női ruhakelme plisszirozását 
80 centiméter szélességig, jutányos árban és 
ezzel mindenki megkíméli magát a felesleges 
szállítási kiadásoktól. B. pártfogást kér 

tisztelettel
Zénian Venczelné.

Nagyenyed, Szentkirály-utcza 53. sz 
187 7—12 v az állami fiúiskolával szemben.
*t£;\ >,*« ►,*.* >,&* >djl «VA.V ki*

bmbbbbbbbbbbbbbb
Tancztanitási jelentés,
Tisztelettel értesítem e város és vidéke 
nagyérdemű közönségét, hogy helyben, Nagy­
on veden, a nagy szünidő alatt saját termemben

ZÁRTKÖRŰ
TÁNGZISKOLÁT

nyitok. Minden újabb táuczot a legmoder­
nebb stylben oktatok.

GENTRPROSTON
magánórákat intelligens úri családnál úgy 
csoportok, mint egyes személyek részére 
szívesen és előnyös feltételek mellett tulok.
Iskolai növendékeknek délután 5 — 7 óráig, 

felnőtteknek 8—10-ig.
Beiratkozni a táncziskola helyiségében a 
nap bármely órájában lehet és lakásomon : 
Tövis-uteza 45. szám alatt, hol egy villa­
nyos zongora is olcson eladó, amely 4 fele 
koppén is játszik, t. i. Automata és kézzel 
ép úgy mint más zongorán lehet rajta játszani, 
sőt még forgatható is, a hol nincs villany.

Becses pártfogást kór tisztelettel

HERIiITSKA NÁNDOR,
156 8—4 okleveles táneztanitó, (Budapestről.)

bbbbbbbbbbbbbbbb
Be Mi len-kollégium jogilgy- és jószágigazgatója

Nagyeiiycdeii

Hirdetés.
A Betblen-kollégium elöljáróságának 334— 

1909. s/ámu határozata alapján árlejtést hir­
detek a kollégium konviktusában az 1009—10. 
iskolai év folyamán a gimnázium és tanitó- 
kepző-iutézet növendékei élelmezésének el­
látására.

Részletes feltételek a kollégium gazdasági 
irodájában a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Vállalkozni óhajtók zárt írásbeli ajánlatai-

hat folyó évi Julius hó 10-en délelőtt 10
óráig alólirotthoz nyújtsák he; melyeknek 
ugyanezen időben leendő felbontásánál az 
érdekeltek jelen lehetnek. Ív siild) erke/ó 
ajánlatok figyelembe nem vetetnek.

Pályázók ajánlatukban szóval és betűvel 
is Írják ki, hogy egy tanuló napi kosztját 
hány fillérért vállalják el; jelentsék ki, 
hogy az ár lejtési feltételeket ismerik, azo­
kat elfogadják.

Az ajánlat mellé 800 korona bánatpénz 
melléklendő, akár készpénzben, akár óvadék­
képes értékpapírban.

Nagyenyed, 1909. juuius 21.
Rick Béla,

158 1- 2 jószágigazgató.

KRISTÁLY SäI?
forrásásVápyviz.

Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz 
Kapható mindéi) jobb fűszer- és vegyeskereskedőiben.

Főraktár:
Grünfeld Dávid utódai czégnél, Nagyenyeden.

126 17-17

Nyitva áll 
hétköznap 

d. e. 9-12-ig, 

d. u. 3—4-ig

RészvónyíöKo 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
imiiiiniiiiiiiiiiim nFiininiiiiiiiiiiMMHmiiiiiiMiiiimiiiMiMiiiiiiiiuiMiiiitiiiiMiiiiiiii

ElŐnVfiS kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, 
u IJUŰ érfépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetok 

részvényeire.
VáSáröi és elad értékpapírokat.

i flfáJhfl elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értekeket kevés 
tötdiUÖ őrzési díj mellett.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat M összt'£ nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­lt dllUlldl je|j mellett számítol le.

Állandó beletet » legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

AA NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

67.% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév' 
szege 20.000 K. E részlet minden 1000 IC. után 37 K 47 f

“*“'“>‘•"«1,0 m*
29 lv- 00 '• E ősziét minden 1000 K. után 65 K. 03 f.

b) 3, évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi = n Ro, v „
résziét minden iooo K. után 31 K. 08 f. E b /o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege

B. 6*/2a/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz E
szege to.ooo K. ™ | a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi

a) 44'/, évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi I réSZ’et minden 1000 K- "tán 34 K. 98 f.
1 b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi 

félévi E részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
részlet minden 1000 K. után 30 iv. 01 f. 

b) 27évi törlesztésnél (55 félévi részlet)
részlet minden 1000 K. után 35 K, 07 i. § c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévC'sz'egT/3ooomKtláb meIleU a kÖ,CSÜn legkiSebb ösz‘ § részlet minden .000 IC. után 45 K. 05 f.

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész 1 d) '5 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi 
let minden 1000 IC. után 31 K. 84 1. | részlet minden 1000 K. után so K. 09 f.

fizetendő 1° 0 törzsdijon kívül — minden egyéb levonás
Valamennyi köles,_ az eg/iur i \,J nkirra

nélkül teljes összegben készpénzben tizettetik ki.

,. , M ís Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkén’ények L1NGNER GYÖRGY úr
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

disz- és 
kerltésnővé- 

nyek stb-
Gyümölcsfák,

Nemes szilvacsemetékben nagy készít

Nyomatott a Nagyenyed! Könyvnyomda és Papimul: Ríizváaytir^iMo^tiilj4b
in Nagyenyeden.
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